

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 311 期 总第 10945 期 四川省社会科学院主办 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2023 年 12 月 6 日 星期三 癸卯年 十月二十四

新闻简讯 | News bulletin

我国快递年业务量首次突破 1200 亿件

国家邮政局 5 日宣布,截至 12 月 4 日,我国快递年业务量首次突破 1200 亿件大关。

今年第 1200 亿件快件从云南昆明发出,是四川成都一位消费者订购的鲜花,由顺丰速运承运,搭乘成昆高铁快运专列,预计 12 月 5 日下午送达。

国家邮政局市场监管司副司长边作栋说,快递“小包裹”映照经济“大棋局”。近年来,快递业保持稳健增长势头,业务量实现了从“年均百亿”到“月均百亿”的巨大跨越,国际化水平快速提升,快递服务网络通达全球,已经成为现代物流领域覆盖面最广、综合运输方式应用最好、信息化智能化水平最高、生产效率提升最快的代表性行业。快递有力促进经济流通,有效服务民生,已成为反映经济活力的“风向标”,成为缩小城乡差距、促进共同富裕的重要力量。

数据显示,自 2023 年 3 月起,单月快递量超百亿件,月均业务收入超 900 亿元,创历史新高。11 月进入业务旺季后,快递行业保持高位运行,日均快递业务量超 4.3 亿件,在打通产销通道、贯通供需两端、连通线上线下、畅通内外循环等方面发挥更大作用。

南来北往,畅货其流。为推动快递物流“加速跑”,快递业改进服务组织模式,加大科技投入力度,积极融入综合交通运输体系,与公路、铁路、航空、水运共同发力,多式联运既畅通了民生幸福的“微循环”,也贯通了经济发展的“大动脉”。(戴小河 丁怡全)

上交所:沪新交易型开放式指数基金互通正式启动

上海证券交易所 12 月 4 日发布的消息显示,近日,华泰柏瑞南方东英新交所泛东南亚科技 ETF 和南方东英华泰柏瑞上证红利 ETF 同步在上海证券交易所和新加坡交易所(新交所)上市。

上交所相关负责人表示,首批沪新交易型开放式指数基金(ETF)同步在沪新两所挂牌上市,标志着沪新 ETF 互通正式启动,开展沪新 ETF 互通,有利于丰富交易所跨境基金产品体系,服务居民财富管理需求,进一步便利跨境投融资,促进要素资源全球化配置,助力打造中国-东盟资本市场相互融合的新发展格局。

新交所相关负责人表示,沪新两所同时挂牌两只 ETF 产品,为投资者配置以科技为重点的东南亚上市公司提供了多元化投资选择。这也是继今年 5 月新交所与上交所签署 ETF 产品互通合作谅解备忘录以来,双方合作迈出的新步伐。

ETF 是资本市场服务实体经济和国家战略的重要载体。截至 2023 年 11 月底,上交所共有 ETF 产品 528 只,市场规模超过 1.5 万亿元。

上交所表示,下一步将进一步拓展跨境 ETF 合作的深度与广度,完善 ETF 互通机制,吸引境内外中长期资金,推动资本市场高水平制度型双向开放。(姚均芳)

安徽高端装备制造产业已创建 25 个国家级企业技术中心

记者 4 日从安徽省政府新闻发布会上获悉,截至目前,安徽省高端装备制造产业已创建国家级企业技术中心 25 个。

据安徽省经济和信息化厅副厅长姚凯介绍,高端装备制造产业是安徽省十大新兴产业之一,近年来发展迅猛,2022 年营收约 4300 亿元,占装备制造业的比重提高至 45%。

姚凯说,近年来,安徽陆续出台“三首一保”、数字化转型、新能源汽车、人工智能等专项政策,支持装备制造业向高端化、智能化、绿色化方向发展。截至目前,安徽省高端装备制造产业已创建国家地方联合工程研究中心 12 个、国家地方联合工程实验室 3 个、国家级企业技术中心 25 个。(胡锐)

责编:方文煜 版式:黄健
新闻热线:028-87319500
投稿邮箱:cjb490@sina.com



企业家日报微信公众平台
二维码
企业家日报网
二维码

全力维护资本市场平稳运行 更好发挥资本市场枢纽功能 ——证监会党委书记、主席易会满接受新华社记者专访

■ 刘慧

近期召开的中央金融工作会议指出,更好发挥资本市场枢纽功能,推动股票发行注册制走深走实。证监会如何贯彻落实中央金融工作会议的相关部署?如何更好支持实体经济高质量发展?如何促进资本市场的平稳健康运行?新华社记者专访了证监会党委书记、主席易会满。

抓紧制定建设中国特色现代资本市场政策框架

问:中央金融工作会议对“加快建设金融强国”“推动我国金融高质量发展”作出部署,证监会将如何贯彻落实?

答:会议召开以来,我们围绕全面贯彻会议精神,加快建设安全、规范、透明、开放、有活力、有韧性的资本市场,谋划了一系列落实举措。概括起来,就是把握“一条主线”,做到“三个突出”。

“一条主线”,就是强化政治引领。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻把握资本市场监管的政治性、人民性,加强党对资本市场的全面领导,特别是维护党中央集中统一领导,强化各级党组织政治功能和组织功能,切实把党的领导贯彻到资本市场工作各领域各方面各环节。

“三个突出”:一是突出主责主业。全面强化监管主责主业,提升监管效能,提升对资本市场重点领域风险的源头防控,守住风险底线,筑牢资本市场健康发展基础。二是突出改革深化。坚持市场化法治化轨道上推动资本市场改革创新,着力解决资本市场不平衡、不充分突出问题,更好发挥资本市场牵一发而动全身的枢纽功能,为实体经济和投资者提供高质量的服务。三是突出自我革命。坚持刀刃向内,推进证监会系统全面从严治党,更大力度推动中央巡视整改常态化、长效化,锻造忠诚干净担当的高素质专业化干部队伍。

目前,我们正按照中央部署,围绕上述方面抓紧制定建设中国特色现代资本市场政策框架,将坚持成熟一个、推出一个,扎实推进落地见效。

围绕健全资本市场功能
推出更多务实举措

问:中央金融工作会议明确指出,“坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨”“更好发挥资本市场枢纽功能”。证监会在支持实体经济高质量发展上有什么具体考虑?

答:更好发挥资本市场枢纽功能,是新时代新征程上党中央赋予资本市场的新定位。资本市场在整个金融市场中体量不算大,但在服务实体经济方面具有独特优势。一是资本市场信息高度透明、价格信号灵敏,是资源配置与政策传导的重要渠道。二是资本市场具有风险共担、利益共享的特点,能够促进完善公司治理,有效激发社会创新创造活力和企业家精神。三是能够优化融资结构,助力稳定宏观杠杆率。四是资本市场覆盖股债期、场内外等丰富的投融资工具,能够满足实体经济和投资者的多元化金融需求。下一步,我们将坚持问题导向,守正创新,围绕健全资本市场功能,推出更多务实举措。

第一,推动股票发行注册制走深走实。坚持以信息披露为核心的的理念不动摇,坚持注册制的基本架构不动摇,加大对高水平科技自立自强、现代化产业体系建设等重点领域的支持力度。加大力度推进投资端改革,吸引更多中

长期资金入市,动态优化 IPO 定价、再融资、减持等制度安排,促进投融资动态平衡。

第二,健全多层次资本市场体系。积极发展多元化股权融资,坚守各交易所板块定位,支持上海、深圳证券交易所建设世界一流交易所,高质量建设北京证券交易所,推动新三板和区域性股权市场制度和业务创新,更好发挥私募股权投资基金积极作用,进一步完善多层次市场的市场结构。促进债券市场高质量发展,推动不动产投资信托基金(REITs)市场扩面提质。稳健有序发展期货和衍生品市场,助力提高大宗商品价格影响力。

第三,大力提高上市公司质量。资本市场“晴雨表”功能主要通过上市公司来体现。去年,5000 余家上市公司实现增加值超过 18.23 万亿元,占 GDP 的 15.1%,研发投入占全国研发支出的五成。我们将扎实推进新一轮提高上市公司质量三年行动方案落地,突出中国特色公司治理建设。优化并购重组、股权激励、分红等制度安排,健全常态化退市机制,督导上市公司规范治理、诚信经营,支持更多上市公司做优做强,带动产业链供应链上下游、大中小企业协同发展,助力夯实经济高质量发展的微观基础。

第四,推进资本市场高水平制度型对外开放。统筹开放和安全,稳步推进市场、机构、产品等制度型开放,完善制度规则,健全开放条件下监管框架,提升开放监管能力,加强跨境监管合作,依法将各类证券活动全部纳入监管,严厉打击“伪私募”,清理整顿金交所、“伪金交所”。协同有关部门加强对大型企业集团债务风险的监测监管。

四是加强监管能力建设。落实党和国家机构改革任务,健全内部协同机制,切实提高监管的有效性。同时,加强监管科技建设,强化跨部门信息共享,提升数字化智能化水平,为监管履职提供更有力支撑。

中国能源生产行业用创新技术落实“双碳”承诺

■ 陈钢 雷肖霄 李亚楠

“122104 十米超大采高智能综采工作面正式启动!”在位于陕西省榆林市的陕西陕煤曹家滩矿业有限公司,操作员在地面中控大厅按下“程序启动”按钮,距离地面 360 多米深的井下采煤系统一键启动,世界首创 10 米超大采高智能综采工作面成功初采煤。

“此次运行的综采成套装备 40 分钟割一刀煤,每刀割煤 3500 吨,可装满一整列运煤火车。”陕煤曹家滩矿业有限公司董事长雷亚军说,该工作面正常生产后,单面年产量将由现在的 1300 万吨提高到 2000 万吨以上,煤炭资源回收率提高 10% 以上。

作为中国目前单井生产能力最大的矿井之一,陕西陕煤曹家滩矿业有限公司核定年产能 2500 万吨。目前,该矿区智能安检、智慧园区、机器人巡检等均达到行业领先水平。此次智能综采面启动后,井下作业人数将由 15 人减少至 7 人,实现减员增效,提升采煤工作安全系数。

陕西陕煤曹家滩矿业有限公司智能化矿



● 在位于陕西省榆林市的榆神工业园区,陕西煤业化工集团榆林化学煤化工项目生产正如期推进。 李一博/摄



● 在位于陕西省榆林市的榆神工业园区,由国家能源集团、陕西煤业化工集团等企业主导的多个现代煤化工项目生产正如期推进。 李一博/摄

井建设是中国能源行业积极践行“双碳”目标的缩影。自 2020 年 9 月中国提出碳达峰、碳中和目标以来,中国能源行业加速迈入绿色低碳发展快车道,煤炭工业智能化水平持续提升。

中国国家矿山安全监察局 9 月发布的数据显示,目前中国建有煤矿智能化工作面 1400 个,有智能化工作面的煤矿达到 730 处,产能占比达到 59.5%。

如今,步入陕西陕煤曹家滩矿业有限公司,偌大的矿区几乎看不到煤炭的踪迹。蓝天白云绿草相互映衬,矿井疏干水调节池里水

质澄清,智慧食堂为员工量身打造健康食谱……

“产煤不见煤,矿区变景区,正是中国煤炭工业高质量发展的写照。”公司党委副书记王军说。

“要尽可能将埋藏在地下的煤炭全部回收出来,实现资源不浪费。”在位于晋陕蒙交界处的国家能源集团神东煤炭大柳塔煤矿,综采一队队长杜怀龙说。该矿通过采用沿空留巷新工艺,利用柔模混凝土替代传统的隔离煤柱,每年可多回收煤炭 30 多万吨。

把每一块煤炭“吃干榨尽”,是中国煤炭

行业实现低碳发展的方向之一。位于陕西省榆林市的榆神工业区,由国家能源集团、陕西煤业化工集团等企业主导的多个现代煤化工项目生产正如期推进。

管廊纵横交错,构筑起一座座“钢铁森林”,现代前沿科技完成煤炭“由黑到白”的转换,最终成为可降解的医用骨钉、餐具、购物袋……高端化、多元化、低碳化的现代煤化工发展图景已在眼前。

来自山东的信发集团有限公司在榆林市神木市投资的神木循环经济产业园,以提高煤炭作为化工原料的综合利用效能为目标,在电厂和化工两个板块发力,不断提高项目的含“新”量、含“绿”量。

“通过不断延链补链,循环利用废弃资源,如今我们各产品的能耗均低于标杆水平 15% 以上。”企业总经理李宁说。

绿色低碳的生活生产方式,也让蓝天白云成为日常风景。作为中国重要的能源基地之一,榆林市中心城区空气质量连续三年达标。今年 1 至 10 月,榆林市中心城区空气质量优良天数达 242 天。

(据新华社)



双汇熟食

SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味



千年福禄寿 万家海葫芦

酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司
出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司
服务热线:18586361133 (沈先生)
13608529997 (张先生)


